

里昂惕夫之谜

里昂惕夫之谜的提出

华西里·里昂惕夫 1952 年，他利用“投入—产出”分析法对美国 1947 年的外贸商品结构进行了具体分析，其计算结果是，美国出口商品具有劳动密集型特征，而进口商品更具有资本密集型特征。**这个验证结果与生产要素禀赋理论正好相反。**

因而将这一结论称为“里昂惕夫反论”或“里昂惕夫之谜”。

对里昂惕夫之谜的各种解释

(1) 熟练劳动说: 里昂惕夫认为, 由于美国工人的劳动效率比其他国家高大约 3 倍, 因此, 在以效率为单位衡量劳动的条件下, 美国就成为劳动要素相对丰富而资本要素相对稀缺的国家。

(2) 人力资本说: 若将人力资本部分加到有形资本当中, 将明显得出美国出口资本密集型产品, 进口劳动密集型产品的结论, 这个结论仍符合赫 - 俄生产要素禀赋理论。

产业内贸易理论

- (1)** 产品的差异性_{是产业内贸易的基础}
一国应着眼于某些差异产品的专业化生产，以获取规模经济利益。
- (2)** 需求偏好相似_{是产业内贸易的动因}
- (3)** 不同国家产品和消费层次结构的重叠_{使得相互间的产业内贸易成为可能}



国家竞争优势理论

国家竞争优势的决定因素有以下几项：

- (1) 生产要素**
- (2) 需求因素**
- (3) 支持性产业和相关产业**
- (4) 企业战略、结构和竞争**